
 

 
 
 

 COMISSÃO PARLAMENTAR DE SAÚDE 

 

ACTA NÚMERO 64/XI/ 2.ª SL 

 

Aos 12 dias do mês de Janeiro de 2011, pelas 10:00 horas, reuniu a Comissão Parlamentar 

de Saúde, na sala 3 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores Deputados constantes 

da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte Ordem do Dia:     

10:00 

 1. Informações; 

 2. Discussão dos Projectos de Resolução, do PCP, nº. 177/XI/1ª, sobre "Reforço dos 

Meios Humanos nas Comissões para a Dissuasão da Toxicodependência" e nº. 

178/XI/1ª, sobre "Reforço dos Meios e da Capacidade de Actuação do Instituto da 

Droga e Toxicodependência"; 

 3. Processo Legislativo; 

 4. Ponto da situação dos Grupos de Trabalho; 

 5. Ponto da situação das Petições; 

 6. Outros assuntos. 

11:00 Audição do Conselho Nacional de Ética para as Ciências da Vida (CNECV), no 

âmbito dos Projectos de Lei sobre o direito à informação, consentimento informado e 

testamento vital. 

 

O Presidente deu início aos trabalhos referindo que a Deputada Rosalina Martins foi 

substituída, como suplente, pela Deputada Helena Rebelo, que por sua vez deixou de ser 

efectiva, sendo substituída pelo Deputado José Rui Cruz. Informou também que a audição da 

Ministra da Saúde está marcada para dia 25 de Janeiro, pelas 15h, que nela irão ser tratados 

três temas que constam de requerimentos dos Grupos Parlamentares (contratação de 

médicos - BE, Hospital pediátrico D. Estefânia - BE e situação financeira do SNS - CDS) e que 

irá elaborar a grelha de tempos. O Relatório da Conta Geral do Estado relativa a 2009 foi 

distribuído ao PSD, para Parecer, sendo designada Relatora a Deputada Rosário Águas. 

O Presidente deu a palavra à Deputada Carla Barros para informar sobre a iniciativa da 

ANEBE, tendo a Deputada dado conta do colóquio que a Subcomissão de Segurança 

Rodoviária vai promover com a ANEBE, no dia 28 de Fevereiro, sobre os jovens e o álcool, 

havendo todo o interesse em que a Comissão de Saúde se associe. A Comissão deliberou 

participar nesta iniciativa, em moldes que irão ser definidos em conformidade com o 

programa que vier a ser aprovado. 

 

Seguiu-se a discussão dos Projectos de Resolução nºs 177 e 178 XI 1ª do PCP, 

respectivamente sobre o “Reforço dos meios Humanos nas Comissões para a Dissuasão da 

Toxicodependência” e o “Reforço dos Meios e da Capacidade de Actuação do Instituto da 



 

Droga e Toxicodependência (IDT)”, cuja apresentação foi feita pela Deputada Paula Santos, 

que propôs a sua discussão em conjunto, dado tratar-se da mesma matéria, o que foi aceite.  

A Deputada deu conta da fundamentação dos Projectos de Resolução e elencou o conjunto 

de medidas que propõe sejam recomendadas ao Governo, que passam pela contratação de 

técnicos e reforço de meios humanos, com vínculo, para as Comissões para a Dissuasão da 

Toxicodependência e a atribuição de autonomia financeira ao IDT, reforço de investimento e 

qualificação nas medidas que visam a redução do consumo de drogas ilícitas e na construção 

de equipamentos.   

A Deputada Carla Barros elogiou a iniciativa do PCP, dizendo concordar com algumas das 

preocupações apresentadas. De facto entende que o IDT precisa de fazer melhor com os 

meios de que dispõe e devia pensar em rever os modelos de gestão. Referiu que foram 

abertos alguns concursos para chefias, recentemente, o que mostra que a preocupação é 

reforçar as estruturas de topo e não o pessoal técnico. 

A Deputada Maria Antónia Almeida Santos disse compreender o que está na base dos 

Projectos de Resolução, mas que é preciso ter presente que o IDT não foi afectado pelos 

cortes financeiros de que foi objecto o Ministério da Saúde, o que, num cenário de restrição, 

é sinal de que se pretende estimular e reforçar as politicas de combate ao consumo de 

droga. Quanto às Comissões para a Dissuasão da Toxicodependência, só tem conhecimento 

da existência de alguns problemas na de Faro, estando em curso a sua resolução. As 

contratações de pessoal só são possíveis actualmente a título excepcional pelo que, embora 

compreenda, não acompanha estas recomendações. 

O Deputado João Semedo saudou o PCP pelos Projectos de Resolução, manifestando-se 

genericamente de acordo com as recomendações. 

A Deputada Paula Santos reiterou as preocupações de que os Projectos de Resolução dão 

conta, considerando que não é suficiente valorizar os resultados obtidos, mas que é preciso 

também reforçar o investimento nesta área para se poder avançar e evitar que se inverta a 

evolução positiva a que temos assistido. 

Concluída assim a discussão dos Projectos de Resolução nºs 177 e 178/XI/1ª, irão ser 

remetidos ao PAR para votação em Plenário, conforme dispõe o artigo 128º do Regimento. 

 

 De seguida o Presidente fez referência ao conjunto de diplomas que estão em processo 

legislativo na Comissão, tendo sido criado um Grupo de Trabalho para o tratamento na 

especialidade do PJL nº 448/XI/2ª (BE), que “estabelece a obrigatoriedade da indicação do 

preço de venda ao público (PVP) na rotulagem dos medicamentos – altera o Decreto-Lei nº 

176/2006, de 30 de Agosto”, coordenado pelo Deputado João Semedo e integrado ainda 

pelos Deputados Rui Prudêncio, José Rui Cruz, Carla Barros, Teresa Caeiro e Bernardino 

Soares. Foi também feito um ponto de situação quanto aos Grupos de Trabalho e Petições 

pendentes, tendo o Presidente solicitado que os respectivos relatórios fossem ultimados, 

prevendo-se o agendamento da discussão e votação de dois Relatórios Finais para a reunião 

do dia 19 e outros dois para a reunião de dia 26. 

A Deputada Antonieta Guerreiro, coordenadora do GT de Educação para a Saúde, elencou os 

trabalhos já levados a cabo pelo Grupo, designadamente, o questionário enviado a todas as 

Câmaras Municipais, cujas respostas foram trabalhadas pelos serviços, com coordenação da 

Dr.ª Fátima Abrantes Mendes, a quem agradece, sendo certo que a haver falhas serão da 



 

responsabilidade do GT, a apresentação de um requerimento para audição em Comissão da 

Direcção da Escola Nacional de Saúde Pública e realização de três audiências. O GT irá ainda, 

entre outras, levar a efeito várias iniciativas, entre as quais se destacam cinco tertúlias “Chá 

de Saúde” e a visita a uma cidade saudável, nomeadamente o Seixal, após o que será 

elaborado Relatório Final. 

 

Em outros assuntos, o Presidente recordou que os Grupos Parlamentares deverão enviar até 

dia 14, para o serviço de apoio à Comissão, as respectivas propostas de alteração ao Parecer 

da Deputada Teresa Fernandes, sobre o Relatório do Ministério da Saúde acerca do acesso 

aos cuidados de saúde, para que possam ser remetidas à Deputada Relatora. 

  

Audição do Conselho Nacional de Ética para as Ciências da Vida (CNECV), no âmbito dos PJL 

sobre o direito à informação, consentimento informado e testamento vital 

(a audição foi integralmente gravada) 

 

O Presidente deu a palavra ao Presidente do CNECV, Dr. Miguel Oliveira da Silva, que fez 

uma apresentação em power point sobre o Parecer nº 59/CNECV/2010, relativo às 

declarações antecipadas de vontade, focando temas como a conveniência em legislar sobre 

esta matéria, a obstinação terapêutica, a autonomia dos doentes, o procurador de cuidados 

de saúde, a distinção entre recusa e pedido, o dever de informar, a revogação e actualização 

da declaração antecipada de vontade, os formulários, a objecção de consciência e o Registo 

Nacional destas declarações. 

 

Seguiram-se as intervenções dos Deputados Maria Antónia Almeida Santos, Maria José 

Nogueira Pinto, Teresa Fernandes, Defensor Moura, Teresa Caeiro, João Semedo, Bernardino 

Soares e Isabel Galriça Neto, para a formulação de perguntas na 1ª ronda e pedido de 

alguns esclarecimentos concretos relativamente ao Parecer do CNECV, os quais foram 

objecto de resposta por parte do seu Presidente. 

  

Na 2ª ronda intervieram os Deputados Maria Antónia Almeida Santos, Maria José Nogueira 

Pinto, Isabel Galriça Neto, João Semedo e Bernardino Soares, tendo o Dr. Miguel Oliveira da 

Silva prestado os esclarecimentos adicionais solicitados. 

 

A reunião foi encerrada às 12:50 horas, dela se lavrando a presente acta, a qual, depois de 

lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 12 Janeiro 2011. 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(COUTO DOS SANTOS) 



 

Folha de Presenças 
 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 

 Antonieta Guerreiro 
 Bernardino Soares 
 Carla Barros 
 Clara Carneiro 
 Couto dos Santos 

 Defensor Moura 
 Fernando Jesus 
 Isabel Galriça Neto 
 João Semedo 
 José Rui Cruz 
 Maria Antónia de Almeida Santos 
 Maria José Nogueira Pinto 

 Maria Luísa Santos 
 Ricardo Gonçalves 
 Rosário Águas 
 Rui Prudêncio 

 Teresa Caeiro 
 Teresa Fernandes 

 Jorge Manuel Gonçalves 
 Maria Helena Rebelo 
 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 

 Conceição Casa Nova 
 Luísa Salgueiro 
 
 
 
Esteve ausente em Trabalho Parlamentar o seguinte Senhor Deputado: 
 

Luís Vales 

 


